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плачу за все, ти лише бери участь 
у переговорах», тому що буде 
більше зацікавлена у результатах. 
Я знаю, що за кордоном, принай-
мні у Німеччині, послуга медіа-
тора коштує від 40 до 50 євро 
за годину. Відповідно, в договорі 
сторони з медіатором погоджують 
мінімальну кількість годин, а за не-
обхідності можуть пролонгувати 
на більший термін, якщо питання 
залишається відкритим. 

Наприклад , можу зазначи-
ти, що в Міському центрі дитини 
соціальні послуги медіатора на-
даються безкоштовно. В інших 
закладах було запроваджено 
пілотні проекти, медіатори працю-
вали на громадських засадах або 
за символічну плату. Держава має 
бути зацікавлена в запровадженні 
інституту медіації і розвитку цієї 

сфери діяльності, тоді, можливо, 
ця послуга буде безкоштовною 
для громадян в рамках безоплат-
ної правової допомоги.  

На якому етапі зараз 
знаходиться процес 
запровадження медіації? 

На сьогодні дуже багато різних 
дискусій триває на експертному 
рівні, звучить багато різних думок 
щодо того, потрібна досудова чи су-
дова медіація, чи буде вона комер-
ційною або, можливо, застосувати 
державне замовлення послуги. 
Адже кожна робота має бути опла-
чувана, навіть, якщо вона безко-
штовна для громадян. Тим більше, 
що усі медіатори вчаться за влас-
ний рахунок, досить вартісний, 
адже є курси багаторівневі, які на-
дають знання від базових навичок 

до різногалузевих. В Україні одно-
стайного рішення не прийнято. 
Знаю, що триває робота над про-
ектом закону, яка може відбува-
тися досить довго через дискусії 
і у Верховній Раді, і у спільноті 
медіаторів, і у колі різних екс-
пертів. Дуже обережно необхідно 
ставитися до іноземного досвіду 
для того, щоб не бездумно кальку-
вати, а адаптувати до українських 
реалій. Будемо сподіватися, що 
у результаті дискусії буде прийняте 
правильне рішення, яке може бути 
навіть пілотним. Адже змінювати 
ситуацію у процесі – це цивілі-
зований шлях розвитку. Головне, 
щоб була віра і довіра громадян 
на позитивні результати такого ме-
тоду вирішення конфліктів, який 
призведе до економії часу, коштів, 
і найпевніше, емоцій.   

Пропонуємо вашій увазі інтерв’ю з директором Інституту права та післядипломної освіти
Міністерства юстиції України, доктором юридичних наук, заслуженим юристом України

Катериною Чижмарь.

«У будь-якій професії 
слід прагнути досконалості», –  

Катерина Чижмарь

Катерино Іванівно, 
юрист – надзвичайно 
складна і відповідальна 
професія, особливо 
в нашій країні. 
Яким був Ваш професійний 
шлях, адже Ви успішно 
займаєтесь і громадською 
діяльністю?

Не можу не погодитися, що 
нині складний час, і, особливо 

для юристів, адже законодавство 
повсякчас змінюється, удоскона-
люється, запроваджуються нові 
механізми контролю за дотри-
манням його норм, а отже, від-
повідальність зростає.

Мене не лякає і ніколи не ля-
кала відповідальність, вважаю, що 
маю найкращу професію і хорошу 
освіту. Школу закінчила з відмін-
ним атестатом і золотою медаллю, 

що давало мені змогу всі сили при 
підготовці до вступної кампанії 
в університет зосередити на од-
ному предметі, на історії, яка, 
до речі, була основним іспитом 
на юрфак.

У 1991 році в Ужгородському 
державному університеті було 
відкрито юридичний факультет. 
Документи ми подавали з бать-
ком, який у виборі мною юридич-
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ної професії відіграв тоді основ-
ну роль. У 1996 році я закінчила 
навчання та здобула кваліфіка-
цію юриста. Знаково, що диплом 
спеціаліста я і мої однокурсники 
отримали 28 червня 1996 року, 
в день народження Конституції 
України.

У 1995 році, будучи на п’ятому 
курсі, одразу після виробничої 
практики, влаштувалась на ро-
боту в юридичний відділ Закар-
патської облдержадміністрації. 
У 2005 році заочно закінчила 
Національну академію держав-

ного управління при Президен-
тові України (магістр державного 
управління). Професійний шлях 
від спеціаліста І категорії юри-
дичного відділу секретаріату За-
карпатської облдержадміністрації 
до директора Департаменту Міні-
стерства юстиції України я долала 
протягом двадцяти років. У 2007 
році здобула науковий ступінь 
кандидата юридичних наук.

У 2015 році захистила док-
торську дисертацію. Саме з цією 
подією було пов’язане моє рішен-
ня змінити роботу і присвятити 

себе юридичній науці, але все ж 
таки, у сфері юстиції. Я з вдяч-
ністю  прийняла  пропозицію 
Міністра юстиції очолити Інститут 
права та післядипломної освіти, 
колишнього Центру перепідго-
товки та підвищення кваліфікації 
працівників органів юстиції.

Щодо громадської діяльнос-
ті, то мені приємно долучатися до 
справ громади і бути в цих справах 
корисною. Так, у 2005-2007 роках 
очолювала відділення Української 
нотаріальної палати в Закарпатсь-
кій області, з 2007 року була від-
повідальним секретарем Київсько-
го міського відділення Української 
нотаріальної палати, згодом її пер-
шим віце-президентом. Окрім того, 
обиралася головою Експертної 
ради ВГО Інституту теоретико-пра-
вових досліджень у сфері юстиції 
та керівником Закарпатського від-
ділення Спілки юристів України.

Ви – заслужений юрист 
України. Як вважаєте, 
за що здобули таке звання? 

У 2009 році Указом Прези-
дента України та з нагоди Дня 
юриста  мені  було  присвоєно 
це звання. На той час я працюва-
ла в органах юстиції Київщини. 
Очолювала Головне управління 
юстиції. Подання вносив голова 
Київської обласної державної 
адміністрації за вагомий особис-
тий внесок у розбудову системи 
органів юстиції Київської області. 
Вважаю, що у будь-якій професії 
слід прагнути досконалості. Тому й 
намагаюсь зробити свій скромний 
вклад у розвиток права, розбудо-
ви правової держави та вдоско-
налення системи захисту прав 
і основних свобод людини і гро-
мадянина. Як вже було сказано, 
у 2015 році я, припинивши ро-
боту на державній службі, прий-
няла для себе важливе рішення 
щодо професійного майбутнього. 
Очевидним для мене було те, 
що для удосконалення системи 
юстиції, її реформування потрібні 
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системні, науково обґрунтовані, 
виважені, ефективні заходи.

Маючи безпосередньо відно-
шення до законодавчого врегулю-
вання та впровадження в життя 
нотаріальної реформи 2012 року 
і реформи у сфері реєстрації ре-
чових прав у 2013 році, ще в той 
час я оцінила роль і значення на-
укових досліджень, творчих по-
шуків та уміння чітко, лаконічно 
і логічно викладати думки, пере-
конуючи сотні, тисячі представ-
ників професійного цеху нотарів 
у реальних можливостях системи 
нотаріату, її перспективах та ри-
зиках. Тому й почала більше уваги 
приділяти не тільки практиці , 
а й науці.

Так, за останніх сім років мною 
опубліковані більше 60 наукових 
праць на такі теми, як: міжнародні 
стандарти рівності прав чоловіків 
і жінок, нотаріат в системі захис-
ту прав і свобод людини і грома-
дянина, конституційно-правові 
основи організації та діяльності 
органів нотаріату, роль органів 
нотаріату в правоохоронній ді-
яльності держави, гарантування 
майнових прав засуджених до по-
збавлення волі у процесі право-
вої реформи в Україні, державна 
реєстрація права власності на не-
рухоме майно нотаріусом як еле-
мент захисту конституційного 
права особи на власність. Окрім 
того, у співавторстві з іншими ві-
домими науковцями, правниками 
підготовлено понад 12 науково-
практичних коментарів норма-
тивно-правових актів України, 
4 проекти законів, які були прий-
няті ВРУ та є на сьогодні чинними, 
70 проектів підзаконних норма-
тивних актів: постанов КМУ, на-
казів Міністерства юстиції Украї-
ни у сфері нотаріату, банкрутства, 
монографій, науково-практичних 
та навчальних посібників.

Також я є автором Концепції 
реформування нотаріату України 
на 2010-2015 рр. , нотаріальної 
реформи 2012 р. , внаслідок якої 

Україну прийнято до Міжнарод-
ного союзу нотаріату, та рефор-
ми у сфері державної реєстрації 
речових прав на нерухоме майно 
з наданням нотаріусу статусу дер-
жавного реєстратора. До своїх 
професійних здобутків можу від-
нести і співавторство Концепції 
реформування законодавства 
у сфері електронного цифрового 
підпису. Під моїм безпосереднім 
керівництвом підготовлено нор-
мативну базу у сфері банкрутства 
та електронного цифрового під-
пису після передачі цих функцій 
до Міністерства юстиції України 
(2011 р.).

Сьогодні Ви директор 
Інституту права 
та післядипломної освіти 
Міністерства юстиції 
України. Чим займається 
ваш заклад?

Нині Інститут є єдиним галу-
зевим навчальним закладом піс-
лядипломної освіти, що здійснює 
підвищення кваліфікації праців-
ників органів юстиції України. 
Серед основних видів його ді-
яльності, передусім, освітня, яка 
включає навчальну, науково-
методичну, рекомендаційну. 
Окрім того, розробляємо основні 
напрями післядипломної освіти 
для працівників органів юсти-
ції та щорічні плани-графіки для 
надання послуг післядипломної 
освіти працівникам органів юсти-
ції та інших категорій слухачів 
на підставі визначених Міністер-
ством юстиції потреб.

Також беремо участь у діяль-
ності робочих груп, створених 
Міністерством юстиції України 
для розроблення проектів нор-
мативно-правових актів, інструк-
тивно-методичних матеріалів . 
Серед іншого, надаємо платні по-
слуги, у тому числі у сфері освіт-
ньої діяльності з метою розвитку 
закладу післядипломної освіти, 
покращення умов праці та навчан-
ня учасників навчального процесу.

Яка роль Інституту права
 та післядипломної освіти 
щодо впровадження 
реформ, зокрема, 
у сфері примусового 
виконання рішень?

Відповідно до Закону України 
«Про органи та осіб, які забез-
печують примусове виконання 
рішень судів та інших органів» 
державне регулювання діяльності 
приватного виконавця здійснює-
ться Міністерством юстиції Украї-
ни. На виконання вимог Закону 
та з метою оперативного, якісно-
го впровадження новел законо-
давства й старту реформ, Мін’ю-
стом було затверджено Порядок 
допуску до професії приватного 
виконавця. Враховуючи, що ця 
процедура передбачає навчання 
осіб, які прагнуть стати приват-
ними виконавцями, Інститутом 
права та післядипломної освіти 
запроваджено навчальні курси 
з отримання знань у сфері приму-
сового виконання судових рішень 
і рішень інших органів. Ці курси 
здійснюються на принципах до-
ступності, ґрунтовності, систем-
ності й послідовності викладення 
навчального матеріалу, поєднання 
теоретичних знань з практичними 
вміннями та навичками щодо еко-
номічних прав і свобод людини 
й громадянина, системи органів 
та осіб, які відповідно до закону 
здійснюють примусове виконан-
ня рішень судів та інших органів, 
процедури виконавчого прова-
дження, в тому числі судового 
контролю за ним, відповідно до 
затвердженого Інститутом плану 
навчання.

Надзвичайно важливо було 
на початку впровадження рефор-
ми збалансувати навчальну про-
граму для майбутніх приватних 
виконавців, безперервно і си-
стемно проводити навчальний 
процес, який базується на теорії 
та практиці. Ця вимога в повній 
мірі та ефективно забезпечується 
Інститутом права та післядиплом-
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ної освіти, який є відомчим на-
вчальним закладом, має достатню 
матеріально-технічну базу і ка-
дровий потенціал з можливим за-
лученням до викладацької роботи 
практиків, фахівців Міністерства 
юстиції, спеціалістів профільного 
департаменту, науковців.

Серед іншого нами запропо-
новано та подано на розгляд ке-
рівництва Міністерства юстиції 
України Концепцію створення 
Академії юстиції України. Цією 
Концепцією пропонується на базі 
Інституту права та післядиплом-
ної освіти Міністерства юстиції 
України, реорганізуючи навчальні 
заклади, які є у віданні Мін’юсту– 
створити вищий навчальний за-
клад – Академію юстиції України.

Сьогодні назріла об’єктивна 
необхідність оптимізувати систе-
му навчальних закладів, які за-
безпечують підготовку, перепід-
готовку і підвищення кваліфікації  
персоналу органів та установ 
юстиції.

Очевидно, що діяльність ор-
ганів юстиції у період децентралі-
зації та реформування виконав-
чої, реєстраційної, пенітенціарної 
системи, системи безоплатної 
правової допомоги привертає 
особливу увагу суспільства і гро-

мадськості. Час вимагає від пра-
цівників органів юстиції високої 
кваліфікації , відповідальності 
при виконанні своїх посадових 
обов’язків для забезпечення за-
хисту прав і свобод людини й 
інтересів держави . Саме тому 
потреба в реформуванні систе-
ми підготовки кадрів для органів 
юстиції є дуже актуальною.

Знаю, що Інститутом права 
та післядипломної освіти 
Міністерства юстиції 
України засновано 
власне видання. 
На яку аудиторію 
розрахований журнал? 

Наше юридичне науково-по-
пулярне видання зареєстроване 
у листопаді 2016 року під назвою: 
«Право та юстиція: науково-прак-
тичний журнал». Вважаю його ще 
одним досягненням колективу Ін-
ституту права та післядипломної 
освіти Міністерства юстиції Украї-
ни. Адже ми доклали багато зусиль 
для реалізації заявлених амбітних 
наукових і творчих цілей. Журнал 
розрахований на юристів, нау-
ковців, теоретиків та практиків, 
які цікавляться новинами у сфері 
юстиції, прагнуть удосконалити 
свої знання і поділитися досвідом.

А яка Ви у житті, 
чи маєте хобі, 
про що мрієте? 

Я відношу себе до оптимістів, 
людей, які вміють вірити і які 
гідні довіри інших. Ми з сестрою 
росли, маючи безмежну, велику, 
батьківську і материнську любов, 
ласку, опіку. Вони з повагою від-
носились як одне до одного , 
так і до всього, що їх оточувало. 
Тому намагаюсь в такому ж дусі 
виховувати сина і доньку, пере-
дати своїм дітям сімейні цінності 
і родинні традиції. 

Про що я мрію? Всі мрії, плани, 
надії і очікування пов’язані з моїми 
дітьми, їхнім майбутнім, перспек-
тивами та можливістю реалізу-
вати себе у повній мірі. А щодо 
хобі, то я дуже люблю подорожу-
вати. Щороку ми з родиною їдемо 
в Карпати. Я народилась в гірсько-
му селі, тому для мене краще гір 
є тільки гори. Тут можна набратися 
енергії рідної землі, зарядитись 
позитивом і силою на цілий рік, до 
наступної зустрічі. Ще одне захоп-
лення – музика. Вона віддзерка-
лює мій настрій і емоції та завжди 
допомагає зосередитись, якщо 
потрібно, зняти емоційну напру-
гу, відпочити, подумати, згадати 
приємні моменти, помріяти. . .    


